

2025年11月20日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日4版  
星期四 乙巳年十月初一 国内统一连续出版物号CN 41—0049 总第10327期 www.zhld.com

河南省一级报纸

## 全市安全生产工作专题研究会召开

## 标本兼治除隐患 守牢底线保安全

黄玉国主持并讲话 詹鹏作工作部署

本报讯（记者 王艳 王晨 刘昂）11月19日，全市安全生产工作专题研究会召开，听取安全生产工作情况汇报，分析面临形势，剖析存在问题，查找短板弱项，对做好安全生产工作进行再部署、再加压、再推动，全力防范遏制各类安全事故发生，牢牢守住安全稳定底线，以高水平安全保障高质量发展。市委书记黄玉国主持并讲话。市长詹鹏作工作部署。

黄玉国指出，当前全市安全生产形势依然严峻复杂，一些地方、单位和企业存在安全生产责任心不强、研究不深入、态度不端正、措施

不得力等问题。各级各部门要切实认清严峻形势，强化底线思维、极限思维、系统思维，反躬自省，痛下决心、改进工作，下功夫解决制约当前安全生产的深层次矛盾问题，从严从实从细抓好安全生产各项工作，全力建设更高水平的平安周口。

黄玉国强调，要牢牢守住安全底线，务实精准施策。要坚持步步为营、稳扎稳打，以短保长、标本兼治，严格落实“三管三必须”，压紧压实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任，确保每个环节、每个节点都有人抓、有人管、有人监督落实，坚决筑牢安全生产坚固防线。

要坚持问题导向，聚焦找问题、抓问题、解决问题核心环节，强化源头预防、制度建设、风险防控和隐患治理，推动安全生产治理模式向事前预防转型，全面增强安全防范能力，着力提升本质安全水平。要坚持分类施策，聚焦化工、消防、交通、校园、住建、商贸、民政、文旅等重点领域，制定差异化防控措施，深入细致开展安全隐患排查整治，坚决遏制重特大事故发生，确保全市安全生产形势稳定。

黄玉国强调，要强化组织领导，坚决打好安全生产翻身仗。要大力弘扬“严实细”的工作作风，坚持组织领导、行政推动、措施激励、投入保障“四维发力”，严格落实行业牵头、多方配合工作机制，凝心聚力认真干、积极干、努力干，严明纪律规矩，严格执法监管，对责任落实不到位、问题整改不彻底的单位和个人严肃追责问责，坚决防止安全生产管理失之于宽、失之于软，确保安全生产各项措施落地落实、见行见效。

市应急管理局（市安委办）汇报全市安全生产工作情况，市直相关单位分别汇报分管领域安全生产工作推进情况。

秦胜军、孔阳、朱向阳、张建党出席。①②

## 《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版，即日起在全国发行。

□记者 付永奇

清晨，沙颍河泛起粼粼波光。滨河公园的健身步道上，退休教师赵建国正带着孙子悠然慢跑。“瞧这岸边的芦苇，风一吹多好看。水也比过去清多了。”他指着随风摇曳的芦苇丛，语气里满是欣慰。不远处，几位居民伴随着音乐跳起广场舞。她们身后，乌桕树的落叶翩然飘下，与四季常青的女贞相互映衬，宛如一幅优美的画卷。如今在周口，街头巷尾绿意盎然，逛公园如游景区，“推窗见绿、出门入园”已成为市民的生活日常。

作为国家园林城市，周口始终将“绿色”作为发展的鲜明底色，依托“一河穿城、三川交汇”的自然禀赋，稳步推进绿化工程。沿河布绿，沙颍河变生机盎然的生态廊道；老城增绿，背街小巷焕发新颜。截至目前，周口中心城区（含淮阳区）已建成大型公园26处、口袋公园318个，“300米见绿、500米见园”的愿景正逐步成为现实。

八一大道与建设路交叉口的渠化岛，如今成为市民交口称赞的“街头花园”。造型优美的松树与绽放的紫薇相映成趣，山桃草在风中轻轻摇曳，平添几分灵动。出租车司机张师傅每天经过这里，总会多看几眼：“以前这里光秃秃的，现在等红灯时满眼是景，心情都变好了。”近年来，市城市管理局已精心打造37处此类景观渠化岛，绿化面积达5.5万平方米，让城市的街头巷尾充满诗意。

周口的绿化不仅注重“量”的扩展，更追求“质”的提升。市城市管理局相关负责人表示：“我们要让市民不仅能看到绿，更能享受高质量的绿色空间。”2024年，周口植物园凭借自身特色与品质，获评“河南省四星级专类公园”，人民公园、周口公园也成功创建“三星级综合公园”。如今，周口植物园已成为远近闻名的打卡地。大学生李萌每周都会来这里写生：“这里的红枫、银杏长得特别好，还有科普牌介绍植物，既能放松又能学习，一举两得。”

数据是最直观的印证：目前，周口建成区绿化覆盖率达44.2%，人均公园绿地面积21.39平方米。数字背后，是市民散步有了更多选择，孩子有了嬉戏的乐园，老人有了休憩的角落。

这幅绿色画卷中，还蕴含着文化的温度。中州大道桥南端，一株树龄300多年的古国槐枝繁叶茂，树干悬挂的保护牌记录着它的“身世”。常有市民在树下驻足端详，感受岁月留痕。市园林绿化中心相关负责人介绍：“古树是城市的‘活化石’，我们已为全市古树名木建立档案并实施挂牌保护，保护率达100%。”

如今，周口正以“无废城市”建设为契机，积极推进绿地开放共享试点，让更多绿色空间惠及市民。周口的绿色答卷，书写着生态之美、发展之兴与民生之福。沙颍河水静静流淌，岸边绿意不断延展。这座平原新城，正沿着绿色之路，迈向充满希望的未来。②③

## 坚决打赢污染防治攻坚战

## 晚播晚种，会影响“中原粮仓”明年夏收吗？

本报讯（记者 徐松）11月18日，新华社客户端刊发文章《晚播晚种，会影响“中原粮仓”明年夏收吗？》，报道周口国家农高区和郸城县坚持“县区一体”工作机制，确保小麦种足、种好、管好的具体做法。该报道当天阅读量突破90万。新华社客户端原文如下：

豫东大地，晨雾尚浓。在位于河南省周口市郸城县的周口国家农高区2.6万亩种植示范区内，几台重型拖拉机一大早便开足了马力。铧犁搅动下，这片希望的田野上不断涌起一层层土浪。

初冬至，受秋收连阴雨天气影响，河南多地今年秋种整体较往年晚了一个月左右。晚播晚种，会影响“中原粮仓”明年夏收吗？

这几天，随着秋种工作不断加紧，周口国家农高区管委会副主任梁辉几乎每天都在地头待着。面对记者的提问，他笑着摆摆手：“不碍事，现在还是农历九月，没错过农时。”

农高区的土地，有些凹凸不平，有些则细碎如面粉。梁辉解释：“我们对耕地层重新进行了整理，一方面有利于土壤散墒，另一方面也可以捣碎已经板结的部分，让小麦的根系扎得更深。”

“一块好地，是小麦丰收的基础。”梁辉介绍，农高区的土地深翻率达80%以上，深度超过25厘米。深翻后经适度晾晒，依次进行驱动耙、旋耕作业，可以确保整地达到“深、松、细、匀、平、实”标准，为播种创造良好条件。

交谈间，当地种粮大户王雷骑着电动车赶了过来。王雷在这片示范区承包了近1400亩土地，最近，电动车成了他工作的必需品——拖

拉机在前犁着地，他就在后面骑车跟着，为的是看看还有哪些土块没有捣碎。

人勤地不懒。今年秋收，在地里虽然也有部分积水，但他没事就往地里钻，看见有水就自己拿着铁锹挖沟排水。在王雷的悉心照料下，今年他种的玉米亩均产量超过1200斤。

“这地不赖，来年肯定有好收成。”王雷一边弯腰抓起一把土在手里捻了捻，一边笑着告诉记者，“今年农高区还特地为我们提供了农机整地服务，降低了我们种地的成本。”

好地更要配好种。今年秋种，农高区大部分农户采用了周麦36、郑麦1860等品种。“这些种子经过多年检验，生长期短、耐受性好，适合晚播。”郸城县农业农村局农技推广专家袁文先说。

小麦的生长周期好比一场长跑，“晚‘起步’没关系，关键在于是否采取科学的管理措施。”袁文先说。为此，农高区特地增加了每亩地种子的播种密度，从之前的每亩30至35斤，提升至40至45斤。同时，建议农户尽量使用有机肥、菌肥取代复合肥，未来出苗后增施叶面肥，促进小麦生长。

一亩地，三分靠种、七分靠管。选用良种，以种补晚；加大播量，以密补晚；施足底肥，以肥补晚；提高质量，以好补晚……面对今年秋汛与晚播带来的挑战，河南多地农业农村部门正积极行动，确保小麦种足、种好、管好。

主流媒体  
看周口

乡村振兴影像记



项城市丁集镇田寨行政村的村办企业——百廊坊服饰有限公司，专注手套外贸出口领域，凭借高品质产品突破同质化竞争困局，年产值超过3000万元，带动300余名周边村民实现“家门口”就业。图为村民在车间内赶制订单产品。